
Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de Oaxaca 

LXV Legislatura Constitucional 

Dirección de Informática y Gaceta Parlamentaria Versión Estenográfica de la Sesión de Comparecencia del Titular de 
la Secretaría de Fomento Agroalimentario y Desarrollo Rural ante la 

Comisión Permanente de Fomento Agroalimentario y Desarrollo Rural 
del Congreso del Estado Libre y Soberano de Oaxaca 

15 de enero del 2024 

 

  
 
  
  
 

 
 

 

SESIÓN DE COMPARECENCIA DEL TITULAR DE LA SECRETARIA DE 

FOMENTO AGROALIMENTARIO Y DESARROLLO RURAL ANTE LA 

COMISIÓN PERMANENTE DE FOMENTO AGROALIMENTARIO Y 

DESARROLLO RURAL DE LA LXV LEGISLATURA DEL HONORABLE 

CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE OAXACA 

15 DE ENERO DEL 2024 

 

MESA DIRECTIVA 

 

DIPUTADO VICTOR RAÚL HERNÁNDEZ LÓPEZ 

PRESIDENTE 

DIPUTADA TANIA CABALLERO NAVARRO 

SECRETARIA 

DIPUTADO PABLO DÍAZ JIMÉNEZ 

SECRETARIO 

DIPUTADO LUIS EDUARDO ROJAS ZAVALETA 

SECRETARIO 

DIPUTADA REYNA VICTORIA JIMÉNEZ CERVANTES 

SECRETARIA 

 

 

 



Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de Oaxaca 

LXV Legislatura Constitucional 

Dirección de Informática y Gaceta Parlamentaria Versión Estenográfica de la Sesión de Comparecencia del Titular de 
la Secretaría de Fomento Agroalimentario y Desarrollo Rural ante la 

Comisión Permanente de Fomento Agroalimentario y Desarrollo Rural 
del Congreso del Estado Libre y Soberano de Oaxaca 

15 de enero del 2024 

 

  
 
  
  
 

 
 

 

El Diputado Presidente Víctor Raúl Hernández López: 

Sesión de Comparecencia de la Secretaría de Fomento Agroalimentario y 

Desarrollo Rural. 15 de enero de 2024. Sírvase la Secretaría pasar lista de 

asistencia de Diputadas y Diputados integrantes de la Comisión Permanente de 

Fomento Agroalimentario y Desarrollo Rural e informar el resultado.  

La Diputada Secretaria Tania Caballero Navarro: 

Comisión Permanente de Fomento Agroalimentario y Desarrollo Rural de la 

Sexagésima Quinta Legislatura del Honorable Congreso del Estado Libre y 

Soberano de Oaxaca: 

Diputado Víctor Raúl Hernández López, Diputada Tania Caballero Navarro, 

Diputado Pablo Díaz Jiménez, Diputado Luis Eduardo Rojas Zavaleta, Diputada 

Reyna Victoria Jiménez Cervantes. Le informo, diputado Presidente, que se 

encuentran 4 diputadas y diputados presentes. 

El Diputado Presidente Víctor Raúl Hernández López: 

(El Diputado Presidente toca el timbre) 

El Diputado Presidente Víctor Raúl Hernández López: 

Se abre la sesión de comparecencia. Muy buenas tardes, Diputadas y Diputados, 

representantes de los medios de comunicación y público que nos acompaña. En 

cumplimiento con el acuerdo de fecha 2 de diciembre de 2023 y 10 de enero de 

2024, comparece hoy el Secretario de Fomento Agroalimentario y Desarrollo Rural, 

Ingeniero Víctor López Leyva, a quien le doy la bienvenida y agradezco su presencia 

en este recinto legislativo. Bienvenido, Secretario. Se les informa a quienes nos 

acompañan que guarden respeto, silencio y compostura. Ruego a mis compañeros 

Diputados y Diputadas conducirse con el decoro correspondiente a sus funciones. 
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Sírvase la Secretaría dar lectura al formato contenido en el acuerdo de fecha 10 de 

enero de 2024 que regirá la presente comparecencia. 

La Diputada Secretaria Tania Caballero Navarro: 

La Sexagésima Quinta Legislatura Constitucional del Honorable Congreso del 

Estado Libre y Soberano de Oaxaca acuerda: 

ÚNICO.- La Sexagésima Quinta Legislatura Constitucional del Honorable Congreso 

del Estado Libre y Soberano de Oaxaca determina la modificación del calendario 

respecto de la comparecencia del titular de la Secretaría de Administración y el 

formato para la realización de las comparecencias previstas en el acuerdo por el 

que se cita a comparecer a las y los titulares de la administración pública estatal 

para el análisis del primer informe de gobierno del titular del poder ejecutivo del 

Estado de Oaxaca aprobado por el pleno legislativo el 22 de noviembre de 2023 y 

sus similares modificatorios sometidos a consideración con fechas 29 y 30 de 

noviembre de 2023 para quedar como sigue el formato. 

Las comparecencias se realizarán ante las comisiones respectivas en el pleno de 

este recinto legislativo de la siguiente manera. 

A. Rendición de protesta de decir verdad del servidor público. 

B. Intervención inicial del servidor o servidora público compareciente hasta por 15 

minutos. 

C. Ronda de intervenciones. A continuación, se realizarán diversas rondas de 

preguntas y respuestas, réplica de la siguiente manera: 

a) Los Diputados o Diputadas intervendrán hasta por 5 minutos para formular 

preguntas de manera consecutiva en una sola ronda. 
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b) A continuación, el o la compareciente intervendrá hasta por 15 minutos en una 

sola ronda para responder todas las preguntas formuladas por los representantes 

de los partidos políticos. 

c) A continuación, los Diputados o Diputadas intervendrán hasta por 3 minutos para 

exponer su réplica de manera consecutiva en una sola ronda. 

d) Las rondas consecutivas de pregunta- respuesta- réplica mencionadas 

anteriormente serán bajo el siguiente orden: 

PARTIDOS: PREGUNTAS HASTA POR 5 MINUTOS CADA DIPUTADO O 

DIPUTADA RESPUESTAS HASTA 15 MINUTOS, RÉPLICAS DE 3 MINUTOS  

Preguntas hasta por 5 minutos cada Diputado o Diputada, respuesta hasta 15 

minutos, réplicas de 3 minutos por cada Diputado o Diputada. 

PARTIDO NUEVA ALIANZA: 

Un Diputado, respuesta a la compareciente, réplicas un Diputado o Diputada. 

PARTIDO UNIDAD POPULAR: 

Pregunta un Diputado o Diputada, respuesta compareciente, réplica un Diputado o 

Diputada. 

PARTIDO ACCIÓN NACIONAL: 

Pregunta un Diputado o Diputada, respuesta compareciente, réplica un Diputado o 

Diputada. 

PARTIDO DEL TRABAJO: 

Pregunta un Diputado o Diputada, respuesta compareciente, réplica un Diputado o 

Diputada. 

PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA: 
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Pregunta un Diputado o Diputada, respuesta compareciente, réplica un Diputado o 

Diputada. 

PARTIDO VERDE: 

Pregunta un Diputado o Diputada, respuesta compareciente, réplica un Diputado o 

Diputada. 

PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL: 

Pregunta un Diputado o Diputada, respuesta hasta por 15 minutos del 

compareciente, réplica de 3 minutos por un Diputado o Diputada. 

PARTIDO MORENA: 

Preguntas 3 Diputados y Diputadas, respuesta del compareciente, réplicas 3 

Diputadas o Diputados. 

D. Al terminar las intervenciones, la presidencia de la Comisión permanente que 

corresponda dará por concluida la comparecencia. 

TRANSITORIOS 

PRIMERO.- El presente acuerdo parlamentario surtirá efectos a partir de la fecha 

de su emisión. 

SEGUNDO.- Publíquese el presente acuerdo parlamentario la Gaceta 

parlamentaria del honorable congreso del Estado de Oaxaca 

TERCERO.- Las comparecencias referidas en el acuerdo parlamentario 

modificatorio aprobado en el pleno legislativo con fecha 30 de noviembre de 2023 

que no sean materia del presente acuerdo quedan subsistentes. 

CUARTO.- Se instruye a la Secretaría de servicios parlamentarios realizar las 

notificaciones que correspondan derivadas del presente acuerdo parlamentario y a 
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la Secretaría de servicios administrativos coadyuvar en el desarrollo de las 

comparecencias en el ámbito de su respectiva competencia. 

QUINTO.- La Junta de Coordinación Política resolverá las circunstancias no 

previstas en el presente acuerdo y en los casos que por la dinámica de la actividad 

legislativa fuera necesario modificar la fecha y hora de las comparecencias. 

Es cuanto. 

El Diputado Presidente Víctor Raúl Hernández López: 

Conforme al formato establecido en el acuerdo referido y con fundamento en el 

artículo ciento setenta y nueve del reglamento interior del congreso del Estado Libre 

y Soberano de Oaxaca que establece que todo servidor público que comparezca 

ante comisiones del Congreso del Estado deberá rendir protesta de decir verdad, 

solicito a la compareciente, a las Diputadas, a los Diputados y a todos los asistentes 

ponerse de pie para la toma de protesta correspondiente. 

Ingeniero Víctor López Leyva, ¿protesta decir verdad en las declaraciones que 

proporcione ante esta Comisión? 

“Sí, protesto” 

En caso de falsedad o incumplimiento de su protesta se procederá conforme a la 

legislación en la materia. Gracias, pido a los asistentes tomar asiento. 

Continuando con el formato aprobado en el acuerdo, se concede el uso de la 

palabra al Ingeniero Víctor López Leyva hasta por 15 minutos.  

El Ingeniero Víctor López Leyva, Secretario de Fomento Agroalimentario y 

Desarrollo Rural: 

Muy buenas tardes a todas, a todos. Saludo con mucho respeto a los integrantes 

de la Comisión permanente de fomento agroalimentario desarrollo rural de este 

honorable congreso, al diputado Víctor Raúl Hernández López, a la Diputada Tania 
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Caballero Navarro, al diputado Pablo Díaz Jiménez, a la Diputada Reyna Victoria 

Jiménez Cervantes. También saludo con respeto a los diputados que nos hacen 

favor de acompañarnos Rocío Melchor, Sergio López y Horacio Sosa, muchas 

gracias. A las y los representantes de los medios de comunicación y a la ciudadanía 

que nos hacen favor de acompañarnos en este recinto y a través de los diferentes 

medios de comunicación. Cumpliendo con lo establecido en los artículos 164, 165, 

169, 171 y 179 del reglamento interno del congreso del Estado libre y Soberano de 

Oaxaca, pero sobre todo cumpliendo la premisa de responder al pueblo de Oaxaca, 

comparezco ante esta Comisión legislativa, plural y democrática para dar puntual 

seguimiento a los asuntos en materia del estado que guarda el sector 

agroalimentario y rural en nuestra entidad. La Secretaría de fomento 

agroalimentario y desarrollo rural que me honro en presidir, operó en el año 2023 

gracias al interés, preocupación y ocupación de señor Gobernador, ingeniero 

Salomón Jara Cruz y gracias a los diputados no sólo de la Comisión agropecuaria, 

sino a toda esta legislatura, porque tuvieron a bien aprobar un presupuesto muy 

importante para el campo. Hoy, 1.3 millones de oaxaqueños no tienen una 

alimentación sana, suficiente y nutritiva. La alimentación para el gobierno que 

encabeza el ingeniero Salomón Jara Cruz, es un derecho, es una premisa, es un 

derecho humano y, por eso, en 231 municipios, 1385 localidades opera el programa 

de autosuficiencia alimentaria que consiste en capacitación, asistencia técnica, 

dotación de fertilizante, insumos y video insumos para el control de plagas y 

enfermedades de maíz, frijol, hortalizas para el consumo de la familia y de carne y 

huevo de gallina. Se dio capacitación, se dio asistencia técnica y a pesar de las 

dificultades que enfrentamos por los efectos del cambio climático, si aumentamos 

un 15% en el rendimiento de granos pasando de 1.1 a 1.26 toneladas de maíz por 

hectárea en las casi 25,000 unidades de producción que fueron apoyadas. 

Actualmente, entre diciembre y enero, estamos terminando de entregar los 
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paquetes de aves de postura que van a garantizar que haya huevo y carne de gallina 

en cada una de estas familias. Los colores, si regresas tantito, los colores que ahí 

vemos el verde más oscuro son en donde estamos. Obviamente estamos en los 

100 municipios, en los 100 territorios bienestar que hoy en día enfrentan las 

mayores carencias de acceso a la salud, de acceso al agua potable, drenaje y a la 

alimentación. Oaxaca tiene un déficit histórico de 150 a 200,000 t de maíz y para 

eso se creó el programa abasto seguro de Maíz, que busca resarcir este déficit 

histórico de maíz que se compra en los estados de Sinaloa, Jalisco y Estado de 

México y por esa razón, en las regiones de mediano y alto potencial, en donde 

tenemos riesgo o buena precipitación, entendiendo como buena precipitación arriba 

de los 900 ml por año en la cuenca del Papaloapan, en la Mixteca, en Nochixtlán, 

en la zona de riego de Nochixtlán, de San Jorge Nuchita, de Zocoteaca, en la zona 

de riego de la costa y en los buenos temporales que ahí la Sierra sur y Sierra norte 

se da el programa de abasto seguro de Maíz, logramos apoyar a 33,000 ha, la meta 

eran 25,000 y se superó por la demanda. En estas comunidades estuvimos de 91 

municipios 684. Igual brindamos a través de 109 técnicos capacitación asistencia 

técnica y nos da mucho gusto comentar que tuvimos un incremento en promedio 

del 30%. Tenemos parcelas como en San Andrés Zandua con 12 toneladas por 

hectárea, pero también tenemos parcelas aquí en los valles centrales donde tuvimos 

3 toneladas por la cuestión de la carencia de agua. Esta es la cobertura que hoy en 

día se brinda a través de los programas de autosuficiencia alimentaria y abasto 

seguro de Maíz. Tenemos la meta que en el año 2025, esa es la indicación que nos 

ha dado el señor Gobernador, podamos cubrir los 570 municipios. La ganadería es 

una actividad muy importante, somos el cuarto estado con el inventario ganadero 

del país. Tenemos en promedio poquito más de 45,000 personas que se dedican a 

la ganadería, principalmente en las zonas de la costa, en las zonas del ismo y la 

zona de la cuenca del Papaloapan. Hay, básicamente este año trabajamos el tema 
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del mejoramiento genético, otorgamos de manera coordinada con la Secretaría de 

Agricultura del gobierno Federal 64 sementales bovinos, donde la Secretaría de 

Agricultura aportó un monto de 22,500 y la Secretaría, la Sefader, 7,500, para hacer 

un subsidio de MXN30,000 por cabeza, pero por nuestra cuenta, de manera solos 

la sefader apoyó 196 sementales bovinos con un subsidio de MXN30,000 en la 

costa, ismo y cuenca del Papaloapan. También se apoyó 80 sementales bovinos en 

las regiones de la mixteca y valles centrales. Para nosotros, lo más importante es 

poder avanzar en el mejoramiento genético a través de sementales en los muy 

pequeños productores, pero sobre todo queremos apostar a la inseminación 

artificial, porque es donde está la tecnología y para eso se contrataron 6 técnicos 

recientemente, se les dotó de termos criogénicos para que puedan tener todas sus 

herramientas y vamos a tener, tenemos ya dosis de semen el próximo miércoles 

tenemos una reunión con el médico Arturo Mandosay, director de ganadería del 

gobierno Federal para que nos pueda apoyar con más dosis de semen. La salud 

animal es menester de este gobierno y nos hemos propuesto como reto poder hacer 

que Oaxaca regrese a la exportación directa de ganado hacia los Estados Unidos, 

de manera conjunta con los gobiernos de Chiapas, de Tabasco y el sur de Veracruz, 

estamos solicitando una visita del departamento de Agricultura de los Estados 

Unidos para que podamos comercializar de manera directa el ganado, porque hoy 

lo hacemos a través de los estados del centro y norte del país y esa es una 

diferencia enorme. El kilo de becerro en promedio en nuestras 3 regiones ganaderas 

se paga alrededor de MXN50. Si logramos erradicar la tuberculosis y brucelosis 

bovina, podremos comercializar hasta en MXN70 el kilo, es decir un becerro de 200 

kilos que hoy lo máximo que le podemos vender es en MXN10,000 podemos 

venderlo hasta en MXN14,000 y por esa razón vamos a apoyar con 50% en el 

sistema de identificación del gobierno Federal de manera coordinada con el 

Senasica y sader, vamos a apoyar el 50% del costo del aretado y vamos a aumentar 
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el costo de animales positivos. El estado que más paga en el país es Guerrero con 

MXN4000 por animales positivos a tbr y br y nosotros vamos a pagar MXN5000. 

También, por el suceso lamentable que pasó en Palo de Lima San Lorenzo 

Texmelucan en diciembre del 2022, también se aplicaron poco más de 200,000 

vacunas contra la rabia paralítica bovina, en donde se aplicaron en las regiones 

donde regularmente no se tiene un calendario de vacunación como es la Sierra 

norte, la mixteca y la Sierra sur. La actividad pesquera y acuícola no es de menor 

importancia, Oaxaca tiene 587 km de litoral desde el callejón de Rómulo Santo 

Domingo Armenta hasta pesquería de Trejo en San Pedro Tapanatepec. 

Recuperamos el centro acuícola de Xalapa del marqués que había sido abandonado 

por muchos años, y este año se lograron producir 1,000,000 de crías. En este 2024 

hicimos el compromiso de llegar a 5,000,000 de crías para que se pueda repoblar 

todos los cuerpos de agua, los 3 vasos de la presa Benito Juárez en Xalapa del 

marqués y en la cuenta Miguel de la Madrid y Miguel Alemán. Tenemos técnicos 

también capacitados y que brindan asesoría. Apoyamos a pequeños productores 

de trucha. El día de ayer estuvimos en la Sierra mixe y estamos apoyando con 

alimento, con cría de trucha para que puedan avanzar de mejor manera esos 

productores de trucha y nuestros productores de mojarra. También tenemos ya listo 

el plan para el desarrollo de la acuacultura y pesca en Oaxaca que elaboramos con 

la Universidad del Mar, con el Instituto Tecnológico de Salina Cruz y con el Instituto 

Tecnológico de los valles centrales concede en Nazareno Xoxocotlán. Por supuesto 

que trabajamos de la mano con el INAPESCA y con el CONAPESCA. El mayor reto 

que tiene hoy o que tenemos hoy como especie humana es el agua y el Medio 

Ambiente y tenemos que empujar de manera más fuerte. El 80% del agua que se 

consume en Oaxaca es para uso agrícola. Si logramos ahorrar esa agua, será 

destinada a los reservorios para el consumo humano y por esa razón, con la 

Conagua establecimos un convenio donde la Conagua aportó 32,000,000, nosotros 
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12,000,000 y sólo los beneficiarios MXN8,000,000 para tecnificar sus riesgos, no 

podemos seguir regando de manera rodada, tenemos que regar de manera 

tecnificada porque ese es uno de los mayores retos que tenemos. El programa de 

agronegocios busca apoyar, porque no todo en Oaxaca es una agricultura de 

subsistencia y es una agricultura de autoconsumo. Hoy 36 productos oaxaqueños 

figuran en los mercados nacionales y extranjeros, el Maguey mezcal, la miel, el 

mango, la Jamaica, el lichi, el rambotan, el café, somos primer lugar nacional en 

cafés especiales y de especialidad y por esa razón, a pesar de la carencia de 

subsidios, hoy estamos apoyando con garantías líquidas a todas aquellas 

actividades que generan empleo, que generan divisas en nuestro estado. 

Apoyamos, tenemos una cartera de 301 proyectos donde invertimos 

MXN50,000,000 en garantías líquidas, pero sólo pudimos apoyar a 18 proyectos. 

Nos hacen falta casi 380 proyectos para apoyar con incentivos. Ese es el reto que 

tenemos en este año 2024. Tenemos también cartas compromiso para la 

producción y comercialización y aquí también nos acompañan 48 técnicos que 

apoyan en la elaboración, y la identificación de estas oportunidades de negocio. La 

sanidad vegetal, animal y acuícola también hicimos una aportación del 22.3 millones 

que junto con los 50,000,000 que invirtió el SENASICA, se hizo un total de 

MXN72,000,000 con esto atendemos la sanidad animal, vegetal y acuícola a través 

de los 3 organismos auxiliares que tenemos en Oaxaca, a través del Comité de 

sanidad acuícola, a través del Comité estatal de fomento y Protección pecuaria y a 

través del Comité de sanidad vegetal y atendemos desde la roya del cafeto, la 

mosca de la fruta en el café y muchas enfermedades que hoy controlamos y que 

nos permiten estar en los mercados nacionales y extranjeros. De manera 

coordinada y agradecemos también su participación de la Comisión Nacional 

forestal y de la Comisión Nacional de áreas naturales protegidas, hicimos una 

inversión de casi MXN10,000,000 para atender a 12 comunidades de la cordillera 
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norte que suman un poco más de 11,000 localidades de 11,000 ha que nos va a 

permitir esto, que se puedan hacer obras de retención, captación de agua, 

conservación de los bosques porque eso es lo que da viabilidad a nuestros valles 

centrales y a nuestra zona conurbada de Oaxaca capital. Este año, hemos hecho el 

planteamiento a la Comisión Nacional de áreas naturales protegidas y a la Comisión 

Nacional forestal y queremos invertir MXN30,000,000, 10,000,000 cada institución 

para atender no sólo a las comunidades de la cordillera norte sino también a la zona 

oriente, poniente de los valles centrales y del sur y tenemos que ir poco a poco, 

tenemos que ir a la mixteca, tenemos que dar viabilidad a la región de la costa, 

porque el río que provee los servicios hidrológicos ambientales es el río Copalita y 

lo tenemos que atender a través del programa de microcuencas. El programa 

reforestar Oaxaca a pesar de cómo recibimos la Comisión estatal forestal se re 

instalaron 25 viveros en donde se produjeron 8,000,000 y medio de plantas, se 

reforestar un 9000 ha en 410 municipios. También sólo había una brigada para 

combatir los incendios y sólo la Comisión Nacional forestal se hacía cargo de esta 

tarea tan importante en nuestro estado y, pues, se controlaron los incendios, lo 

hacemos de manera coordinada a través de un mando único que tenemos. También 

estamos participando en el saneamiento para el control del gusano descortezador, 

del gusano defoliador en una superficie importante. El reto no es menor, el campo 

ha estado abandonado y necesitamos atender a más cadenas productivas con 

subsidio, con capacitación, con asistencia técnica, con financiamiento que estamos 

haciendo de manera ordenada y reconocemos el trabajo que hemos hecho con los 

fideicomisos instituidos en relación a la agricultura que destina el banco de México 

pero estamos en esa ruta, nos hace falta mucho, tenemos que atender a más 

localidades, más municipios, más cadenas productivas, pero creemos y sentimos 

que estamos en la ruta correcta. Es cuanto señor diputado, muchas gracias. 

El diputado presidente Víctor Raúl Hernández López: 
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Gracias secretario, puede ocupar su lugar. A continuación, de conformidad con el 

formato contenido en el acuerdo, se continúa con la ronda de intervenciones, la cual 

se realizarán diversas rondas de preguntas, respuestas y réplicas. En virtud de lo 

anterior, corresponde a las diputadas, diputados formular preguntas hasta por 5 

minutos por cada Diputada y diputado de manera consecutiva en una sola ronda. 

De esto, el compareciente intervendrá en una sola ronda para responder todas las 

preguntas formuladas por los representantes de los partidos políticos hasta por 5 

minutos, continuando con la réplica por parte de los diputados y diputadas hasta por 

3 minutos de manera consecutiva en una sola ronda. 

La Diputada secretaria Tania Caballero Navarro: 

Se le concede el uso de la palabra al diputado Víctor Raúl Hernández López, del 

partido de la Revolución democrática hasta por 5 minutos. 

El diputado Víctor Raúl Hernández López: 

Muy buenas tardes, con el permiso de las y los integrantes de la Comisión 

permanente de fomento agroalimentario desarrollo rural, saludo con afecto a las 

diputadas y diputados presentes, a los medios de comunicación, a las diferentes 

plataformas digitales y al público presente que hoy nos acompaña, en especial 

saludo al ingeniero Víctor López Leyva, señor, nuevamente sea usted bienvenido a 

este recinto legislativo. Usted sabe que para garantizar la seguridad alimentaria de 

las y los oaxaqueños, necesita la potencialización del campo, pero la palabra campo 

es usada para demasiados contextos y bajo diversas perspectivas, pero para 

nosotros, los que conocemos la tierra, los que producimos, los que sí sabemos 

trabajarla, no sólo es una palabra de discurso y buenos deseos, conocemos su 

importancia. Por ello, esta en los ejes transversales de nuestra agenda legislativa, 

lo vemos en los planes de desarrollo nacional y estatal como una prioridad. Hemos 

leído y escuchado con atención su informe con motivo de la glosa, pero a pesar de 
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lo que usted y su equipo manifiesta, lamentamos que Oaxaca ocupe el cuarto lugar 

a nivel nacional por carecer de seguridad alimentaria. Por ello, le pregunto, qué hará 

Sefader para que Oaxaca deje los últimos lugares en seguridad alimentaria y en 

qué tiempo se estima obtener resultados. Conocemos su trabajo y reconocemos su 

esfuerzo, sin embargo la crisis y la corrupción del campo oaxaqueño debe ser 

revertida por este gobierno. La función de la Sefader, como usted sabe, tiene 

múltiples impactos, una buena gestión traería seguridad alimentaria pero una mala 

administración traería desempleo, deserción escolar, pobreza, migración e 

inseguridad, ya que cuando los campesinos carecen de los apoyos para desarrollar 

su actividad como todo jefe o jefa de familia buscan otras opciones para dotar a sus 

familias de lo más básico. Usted sabe que debido a los salarios tan bajos que se 

manejan en el sector rural del Estado, nuestras paisanas y paisanos tienen la 

necesidad de migrar al centro y norte del país con jornadas de trabajo inhumanas y 

con condiciones mínimas, por lo que es necesario implementar políticas públicas 

para que nuestros jornaleros dejen de migrar bajo estas condiciones a otros 

estados. Le pregunto, ¿cómo mide la Sefader el impacto de su misión? Y con base 

en qué indicadores podemos evaluar su gestión. Se preguntará por qué menciono 

la carencia de seguridad alimentaria, la deserción escolar y la falta de prestaciones 

mínimas en trabajos en los campos oaxaqueños, lo menciono porque, como usted 

sabe, al no explotar nuestros campos comienzan a explotar a los campesinos. La 

sefader en la dependencia de potencializar y reivindicar al campo oaxaqueño, lo 

que requiere más que mejores intenciones, se necesita compromiso, esfuerzo y 

mucho trabajo. Sabemos que para el campo oaxaqueño hoy no hay el dinero 

suficiente. Se señala el abandono, la corrupción y las malas prácticas de los 

gobiernos pasados, como elementos principales de la falta de resultados por lo que 

es importante preguntar que Estado guardan las obras que fueron autorizadas para 

el desarrollo de microcuencas y construcción de sistemas de bombeo de agua 
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potable y riego, mismas que han quedado en procesos de construcción que bajo la 

administración pasada, por lo que pregunto ¿estas obras se terminaron? ¿Existen 

procedimientos administrativos iniciados en contra de servidores públicos de las 

administraciones pasadas? Durante la época electoral, es de dominio pleno la 

utilidad de los programas sociales para motivar el voto hacia algún candidato o 

partido por lo que le pregunto con mucho respeto, señor secretario, ¿cómo 

garantizará la sefader que los programas y beneficiarios de estos no serán utilizados 

para fines políticos? Respecto a las garantías líquidas me gustaría una explicación 

más amplia de cómo funcionan y quiénes son los sujetos de apoyo, ya que, 

analizando su informe, observamos que éstas sólo están direccionales para 

pequeñas y medianos productores, por lo que pregunto ¿por qué estas garantías 

líquidas no son atractivas para los sectores que viven en marginación y pobreza si 

los programas gubernamentales federales y estatales de este gobierno van 

enfocados a este sector? Respecto al programa Reforesta Oaxaca, de acuerdo al 

informe presentado pregunto ¿cómo medimos la recuperación de los mantos 

freáticos, la restauración forestal, la conservación de la flora y fauna silvestres si a 

la fecha estamos rehabilitando 25 viveros en las regiones del Estado ¿en cuál hubo 

producción de 8,500,000 plantas? En cuanto a los años por cuestiones ambientales 

es necesario preguntar con respeto ¿qué acciones se tomaron para enfrentar 

demandas presentadas por los productores para la declaración de emergencia por 

siniestros, por sequía o inundación en sus cultivos? es cuanto, gracias. 

El diputado Presidente Víctor Raúl Hernández López: 

Se le concede el uso de la palabra a la Diputada Eva Diego Cruz del partido Verde 

ecologista de México hasta por 5 minutos. 

La Diputada Eva Diego Cruz: 
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gracias presidente. Con el permiso de la mesa directiva, compañeras y compañeros 

diputados, público presente que nos acompaña en galerías, medios de 

comunicación y también con el permiso de las personas que nos siguen a través de 

las redes sociales. Ingeniero Víctor López Leyva, secretario de fomento 

agroalimentario desarrollo rural, sea usted bienvenido a este recinto legislativo. 

Dentro de los ejes trazados por el plan estatal de desarrollo 2022-2028 que 

aprobamos en este congreso del Estado, la prioridad es construir las bases para el 

desarrollo integral y sustentable de las 8 regiones de Oaxaca mediante el desarrollo 

de las actividades productivas, integrándolas en una estrategia general de 

crecimiento económico que permitan fortalecer la producción local, pero sobre todo 

permitan garantizar los alimentos de las familias oaxaqueñas que se obtienen en 

los procesos de producción que conforman el sector agroalimentario. De ahí, 

secretario, la importancia de esta Secretaría, cuya principal función es planear, 

regular, fomentar y promover el desarrollo agrícola, ganadero, pesquero y acuícola, 

con la participación de los sectores sociales y privados con los que contamos en la 

entidad oaxaqueña. Sin embargo, secretario, sabemos que cumplir esta gran Misión 

es muy complicado, porque el sector agropecuario, lamentablemente, es uno de los 

sectores más olvidados por los gobiernos pasados, eso es clarísimo, vamos a las 

comunidades y nos dicen que el campo a estado abandonado, eso es algo que se 

sabe en todo Oaxaca. De acuerdo a la medición del Coneval del año 2022, el 28.6 

por ciento de la población oaxaqueña carece del acceso a la alimentación nutritiva 

y de calidad. Quiero preguntarle, secretario, en el informe que nos acaba de rendir 

hizo mención del programa de abasto seguro de Maíz mediante el cual se aplicaron 

recursos por un monto de MXN209,000,000, beneficiando a 26,640 productores con 

la entrega de insumos. Al respecto quiero que me amplíe la información, ¿cuáles 

fueron los criterios que se utilizaron para seleccionar a los agricultores 

beneficiados?, ¿se hizo público el padrón?, ¿en qué consistieron los insumos que 
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se entregaron a los productores? Y también, es claro, secretario, que con la nueva 

política del gobierno del Estado, usted va caminando cada uno de los municipios 

escuchando las necesidades de presidentes municipales, agentes, productores 

porque lo he visto en cada uno de los recorridos y quiero decirle que hace rato, en 

este diálogo que estamos llevando a cabo el congreso del Estado, el poder 

legislativo con el poder ejecutivo, hablamos de ponernos de acuerdo y 

prácticamente queremos saber qué es lo que están haciendo los secretarios con el 

presupuesto que se les aprueba y dentro del plan estatal de desarrollo, hablamos 

de cuál es la coordinación que lleva la Secretaría, hace rato estuvo la Secretaría de 

interculturalidad, pueblos y comunidades indígenas que manifestó que ha tratado 

de generar sinergias con otras secretarías para abatir los rezagos que enfrentan 

principalmente las comunidades indígenas y afro mexicanas, que son las que 

lamentablemente se encuentran en mayor pobreza y pobreza extrema. Al respecto, 

le quiero comentar si de los programas que manejó su Secretaría en el ejercicio 

fiscal 2023, cuáles fueron y a cuantas gentes se benefició con esta atención 

específica hablando de pueblos y comunidades indígenas, a cuánta gente benefició, 

cuántas comunidades del sector indígena y del sector afro mexicano porque de 

alguna manera dentro de lo que nosotros aprobamos pues fue esa coordinación, 

esas políticas públicas coordinadas para dar principalmente atención a pueblos de 

mayor rezago en Oaxaca. Entonces, de acuerdo a lo que usted ha beneficiado, 

cuánta gente de bajos recursos se ha beneficiado. También, en la entrega de 

insumos para el campo ¿se está cuidando secretario que no haya duplicidad de 

beneficios? Sabemos que hay programas federales que recibe la gente en apoyo al 

campo y de pronto vemos que se inician los programas estatales, ¿sí cuidan que no 

haya tipicidad en los beneficios? También el tema de la sequía, sabemos que ya es 

urgente tomar acciones concretas, políticas públicas concretas, acciones para que 

se implementen, qué está implementando esta Secretaría para que los productores 
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participen en la tecnificación del campo y que exista un uso racional del agua, 

porque sabemos que ante la sequía, pues hay menos producción, pero el tema del 

agua es algo que ya no podemos ocultar y que tenemos que hacer algunas 

acciones, que acciones concretas ha realizado la Secretaría. También, anterior 

mente veíamos y hace rato lo comentaban que había proyectos productivos, 

veíamos invernaderos en las comunidades que se les daba al 100% a los 

productores. Lamentablemente, muchos de esos proyectos están abandonados, ya 

no se les dio seguimiento. Quiero preguntarle a usted si esta secretaría está 

impulsando a esta gente trabajadora que quiere salir adelante, que quiere impulsar 

algún proyecto y de qué manera este gobierno está afianzando a los productores 

que tienen ganas de crecer y también comentarle que a mí me preocupa mucho el 

tema del agua, secretario, sabemos que necesitamos, requerimos hacer suma de 

esfuerzo en todos los niveles, nivel municipal, nivel estatal y federal para que se 

implementen obras de captación de agua. Hace rato comentaba el diputado Raúl 

que ha habido varios proyectos, yo recuerdo que la administración pasada habló de 

grandes obras de captación de agua que iban a venir a cubrir el desabasto de agua 

en el Estado. Yo no sé, quisiera saber si usted como cabeza de sector sabe si esas 

obras de captación donde se implementaron millones de pesos realmente están 

funcionando en Oaxaca o cuál es el estatus que guarda toda esa gran inversión que 

se utilizó en el gobierno pasado en obras de captación de agua. Éstos secretario, 

gracias. 

El diputado presidente Víctor Raúl Hernández López: 

Se concede el uso de la palabra a la Diputada Tania Caballero Navarro del partido 

Morena hasta por 5 minutos. 

La Diputada Tania Caballero Navarro: 
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Con su permiso diputado presidente de la Comisión de fomento agroalimentario 

desarrollo rural. Buenas tardes compañeras y compañeros diputados, medios de 

comunicación, sub secretarios y por supuesto a los técnicos y personas que hoy 

nos acompañan. Ingeniero Víctor López Leyva, secretario de fomento 

agroalimentario desarrollo rural, los saludo con afecto y le doy la bienvenida en el 

marco de este ejercicio de rendición de cuentas con motivo de la glosa del primer 

informe de gobierno del ingeniero Salomón Jara Cruz. Sea usted bienvenido. 

Oaxaca es tierra de tradiciones arraigadas y un patrimonio natural único. En este 

contexto, el campo debe ser un elemento primordial que nutren nuestra esencia y 

con un potencial no sólo para generar alimentos, sino también empleo y 

sostenibilidad para nuestra gente. Por ello, debemos tener presente que el 

desarrollo de nuestro Estado está intrínsecamente vinculado a la prosperidad de 

nuestras comunidades rurales y al florecimiento de la actividad agrícola. Me da 

gusto escuchar que la cuarta transformación que se vive en el país encabezada por 

nuestro presidente el licenciado Andrés Manuel López Obrador se refleja de manera 

palpable en la visión de nuestro gobernador ingeniero Salomón Jara Cruz y en los 

programas que usted, ingeniero Víctor López Leyva ha implementado al frente de 

la Secretaría de fomento agroalimentario y desarrollo rural, con un presupuesto 

histórico para el campo oaxaqueño de MXN728,000,000, inversión 8 veces mayor 

que la aplicada en los últimos 2 años, contribuyendo así a la reparación histórica de 

nuestros pueblos y nuestras comunidades que en gobiernos anteriores han estado 

completamente en el olvido. Sabemos que, a su llegada a esta Secretaría, 

encontraron un campo oaxaqueño completamente empobrecido, donde los 

recursos serán destinados o desviados hacia otros fines. Sin embargo, con toda 

certeza sé que las cosas han cambiado, en las comunidades he podido constatar 

de viva voz de los campesinos que para este gobierno el campo ahora sí es 

primordial y fundamental, lo cual me permito decir que es porque tenemos un 
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gobierno diferente, con servidores públicos cercanos a la gente, conozco desde 

hace mucho tiempo su trabajo, secretario, y sé de su compromiso y amor al campo 

y también de su gran visión para este gran proyecto. Por lo tanto, me gustaría 

preguntarle al igual que la compañera Eva, un tema muy primordial para todo el 

Estado, pero principalmente para la región mixteca que yo represento que es el 

tema del agua, porque sabemos que sin agua no hay agricultura. Es por ello que 

resulta importante para el campo oaxaqueño la situación que se vive en este 

aspecto, en especial en esta región, por lo cual me gustaría preguntarle ¿cuáles son 

los proyectos, programas o acciones que la Secretaría va a implementar este año 

en las comunidades donde existen la escasez del vital líquido y particularmente en 

la región de la mixteca? ya que hace algunos días cuando recorríamos las 

comunidades del distrito 5 con cabecera en Asunción Nochixtlán, la primordial 

preocupación que se palpaba en las comunidades es precisamente el tema del 

agua. Muchas gracias. 

El diputado presidente Víctor Raúl Hernández López: 

Gracias Diputada. Se le concede el uso de la palabra al diputado Pablo Díaz 

Jiménez hasta por 5 minutos. 

El diputado Pablo Díaz Jiménez: 

Muchas gracias. Con el permiso de mis compañeras y compañeros diputados 

integrantes de la Comisión permanente de fomento agroalimentario desarrollo rural 

de esta sexagésima quinta legislatura del honorable congreso del Estado de 

Oaxaca. Saludo con mucho respeto a los amigos de los medios de comunicación, 

al público que nos acompaña en galerías y que nos sigue en los diferentes medios 

y plataformas digitales. Como diputado integrante de la Comisión permanente de 

fomento agroalimentario y desarrollo rural y para efecto de la glosa legislativa del 

primer informe de gobierno presentado por el ingeniero Salomón Jara Cruz, 
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Gobernador constitucional del Estado de Oaxaca, el informe presentado el día de 

hoy por la Secretaría a su cargo, en cumplimiento a lo dispuesto por el artículo 43 

de la constitución local, ingeniero Víctor López Leyva, titular de la Secretaría de 

fomento agroalimentario desarrollo rural del Estado de Oaxaca, sea usted 

bienvenido a esta casa del pueblo. El campo oaxaqueño a estado abandonado por 

muchos años, por las anteriores administraciones de gobierno. Los productores 

también habían quedado en el olvido. Ante la llegada de la primavera oaxaqueña 

que encabeza el ingeniero Salomón Jara Cruz, se puede ver que es primordial para 

el gobierno del Estado de Oaxaca que el campo vuelva a florecer, por eso aplaudo 

los programas implementados por esta secretaría a su cargo, ya que hemos 

coincidido en varios foros, en mesas de trabajo donde hemos entregado apoyos 

para los campesinos, para los productores, vacunas para el ganado, por eso 

aplaudo los programas como alimentos seguro, bienestar familiar, el abasto seguro 

de Maíz, Oaxaca pecuario y apícola, mejoramiento genético, fomento pesquero y 

acuícola, apoyo a la industria. Falta mucho por hacer, secretario, para apoyar el 

campo porque fueron muchos años de olvido. Sin embargo, tenemos que sumar 

esfuerzos para generar las iniciativas con el congreso del Estado, las reformas, las 

estrategias y también aprobar un presupuesto digno para apoyar el campo 

oaxaqueño. Con el permiso de mis compañeros, quisiera hacerle unas preguntas, 

señor secretario. Las actividades pecuarias son de gran importancia en la 

economía, en primer lugar porque de ello depende la seguridad alimentaria y porque 

su participación económica en el país incluye la generación de empleos en zonas 

rurales y la generación de ingresos para numerosas familias oaxaqueñas. En la 

actualidad, las unidades de producción pecuaria se enfrentan a los altos costos de 

insumos y servicios, la falta de capacitación y asistencia técnica, los precios bajos, 

a la pérdida de fertilidad del suelo e infraestructura insuficiente para la producción. 

Oaxaca es un estado con altos índices de pobreza, por lo que se necesita 



Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de Oaxaca 

LXV Legislatura Constitucional 

Dirección de Informática y Gaceta Parlamentaria Versión Estenográfica de la Sesión de Comparecencia del Titular de 
la Secretaría de Fomento Agroalimentario y Desarrollo Rural ante la 

Comisión Permanente de Fomento Agroalimentario y Desarrollo Rural 
del Congreso del Estado Libre y Soberano de Oaxaca 

15 de enero del 2024 

 

  
 
  
  
 

 
 

 

implementar un programa de apoyo al campo, motivo por el cual, ingeniero Víctor 

López Leyva le pregunto, qué plan presupuestario y de gasto impulso para este año 

de su gestión para garantizar la seguridad alimentaria en nuestro estado. Segunda 

pregunta, que mecanismos de colaboración utiliza para facilitar la salida de los 

productos agroalimentarios para contribuir con la economía de las unidades de 

producción agropecuaria. El modelo de producción agrícola utilizado en diferentes 

regiones de nuestro Estado, emplea cantidades considerables de agroquímicos 

como son fertilizantes, pesticidas y herbicidas, mismos que son altamente tóxicos y 

generan degradación de los suelos, contaminan el agua, pero sobre todo afectación 

al sector apícola y al ser éste un subsector pecuario de gran relevancia para Oaxaca 

que nos coloca en el sexto lugar nacional de producción de miel de abeja, le 

pregunto, señor secretario, que medidas se está adoptando esta secretaría a su 

cargo para evitar que los agricultores continúen utilizando estos agentes tóxicos que 

afectan el medio ambiente pero sobre todo a las abejas. Es cuanto. 

El diputado presidente Víctor Raúl Hernández López: 

Gracias, diputado. Se le concede el uso de la palabra a la Diputada del partido 

Morena hasta por 5 minutos Reyna Victoria Jiménez. 

La Diputada Reyna Victoria Jiménez Cervantes: 

gracias presidente. Con el permiso de la mesa directiva. (La Diputada habla en 

zapoteco). Buenas tardes secretario de fomento agroalimentario y desarrollo rural 

del Estado de Oaxaca, ingeniero agrónomo Víctor López Leyva. Con su permiso 

diputadas y diputados, a los medios de comunicación que nos ven por las diversas 

plataformas de comunicación, al pueblo que nos acompaña. Secretario, sea usted 

bienvenido a comparecer ante esta Soberanía a la casa del pueblo, pueblo que 

exige que las instituciones como las que hoy dirige construyan sistemas 

agroalimentarios sólidos y sostenibles e inclusivos, con ejes de transversalidad que 



Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano de Oaxaca 

LXV Legislatura Constitucional 

Dirección de Informática y Gaceta Parlamentaria Versión Estenográfica de la Sesión de Comparecencia del Titular de 
la Secretaría de Fomento Agroalimentario y Desarrollo Rural ante la 

Comisión Permanente de Fomento Agroalimentario y Desarrollo Rural 
del Congreso del Estado Libre y Soberano de Oaxaca 

15 de enero del 2024 

 

  
 
  
  
 

 
 

 

son fundamentales para alcanzar los objetivos de desarrollo agrícola, que constituya 

uno de los medios más importantes para poner fin a la pobreza alimentaria de este 

Estado de Oaxaca y se incremente los ingresos de los más pobres, que se impulse 

la prosperidad compartida y alimentaria de una población en crecimiento. El campo, 

es el origen de todo lo que somos. Como bien lo dice en su informe, señor secretario, 

los retos del Estado en este rubro son mayúsculos las décadas de olvido por parte 

de los gobiernos neoliberales y este asombro cuando observamos las cifras 

estratosféricas asignada a este sector olvidado. Nos deja sin palabras. Conocemos 

el Estado en sus 8 regiones y vemos el olvido por parte de los gobiernos 

neoliberales. Por otro lado, el impacto climático lo percibimos cada vez mayor, falta 

de lluvias o heladas, cambios en los ciclos de cultivo que disminuyen aún más los 

rendimientos de los cultivos y que impactan en la canasta básica de los oaxaqueños 

al incrementar sus precios. Si de por sí es un estado de costos elevados. Para el 

gobierno de la cuarta transformación, el sector alimentario es de suma importancia, 

la cual se traduce en los insumos básicos de la canasta alimentaria de los 

oaxaqueños, pero a nivel nacional, nos encontramos en los últimos lugares de 

acceso a alimentación nutritiva, lo que significa que no hay una alimentación sana 

para el oaxaqueño. Ante este adverso escenario, como un acto de justicia social y 

con la visión de saldar la deuda histórica con el campo oaxaqueño, el gobierno del 

ingeniero Salomón Jara fomenta políticas públicas desde el gobierno del Estado con 

estrategias, programas y acciones que impulsan al sector agroalimentario y se 

generen condiciones para el desarrollo rural sustentable, haciendo crecer la 

producción de alimentos que contribuya a la seguridad y soberanía alimentaria de 

las familias. Le pregunto, señor secretario: cuáles son los aportes de la prospectiva 

para garantizar la seguridad alimentaria en el Estado. Mi segunda pregunta, que 

fortalezas y debilidades percibe en el Estado de Oaxaca para garantizar la 
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seguridad alimentaria y cuáles cree que serán los mayores obstáculos por superar 

y alcanzar las metas en este sentido secretario. Es cuanto. 

El diputado presidente Víctor Raúl Hernández López: 

Gracias Diputada Reyna. Concluida la ronda de preguntas, se procederá con la 

intervención de compareciente para dar respuesta a las preguntas formuladas por 

los representantes de los diferentes partidos. Se le concede el uso de la palabra al 

ingeniero Víctor López Leyva, hasta por 15 minutos. 

El Ingeniero Víctor López Leyva, Secretario de Fomento Agroalimentario y 

Desarrollo Rural: 

Muchas gracias por todas estas importantes preguntas que nos hacen favor de 

emitir los integrantes de la Comisión agroalimentario y desarrollo rural de este poder 

legislativo. Espero no quedar a deber ninguna respuesta, pero si así fuese el caso, 

de todas maneras vamos a hacer llegar un informe con más detalle y siempre 

estaremos abiertos, porque estamos en un diálogo abierto, no sólo con la Comisión 

agropecuaria sino con todos los diputados de todas las fracciones a responder 

permanentemente los cuestionamientos que nos hacen, lo cual agradecemos. 

Efectivamente, el campo pues como otros sectores de la sociedad también ha 

sufrido, sufre de corrupción, de simulación, de apoyos duplicados. Lo que hacemos 

es emitir las convocatorias públicas en el diario oficial del gobierno del Estado a 

través de los diferentes medios de comunicación, la contratación de los técnicos es 

de manera pública también a través de convocatorias y procuramos que los técnicos 

se han y/o vivan en las comunidades. Eso nos da mucho avance, porque 

efectivamente, antes iba los técnicos de diferentes lugares y, además, se 

contrataban los técnicos, las técnicas en diferentes tiempos, se contrataban, salían 

las convocatorias en enero, febrero, se venían contratando en marzo, en abril, 

empezaban su contrato en junio o julio y se les hacía su primer pago en agosto 
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septiembre cuando ya el ciclo productivo había avanzado. Hoy, hicimos una 

convocatoria, el año pasado se contrataban todos los técnicos y no tienen que volver 

a participar, claro, se les tiene que evaluar porque necesitamos dar resultados. 

Como vamos a hacer para evaluar la gestión, tenemos indicadores económicos, se 

tiene que demostrar la rentabilidad de los sistemas agrícolas, pecuarios y acuícolas. 

Por ponerles un ejemplo, se contrataron 6 médicos veterinarios para inseminación 

artificial. Nos tienen que entregar un reporte de cuantos animales, cuántos ranchos 

acudieron con esta técnica y un indicador simple y sencillo es el índice de preñez, 

si está en los términos normales el técnico va a poder seguir, si no, vamos a tener 

que buscar nuevos compañeros. También, a través del Producto Interno Bruto, de 

lo que aportan las cadenas agroalimentarias y agroindustriales, en la cuestión de 

los indicadores sociales, números de familias atendidas, porcentaje de participación 

de las mujeres, porque hoy un eje transversal es la equidad de género. La 

producción de carne y huevo se está haciendo con las compañeras que son jefas 

de esa familia o que son esposas de los campesinos, igual que la producción de 

hortalizas, porque al final del día, las responsables de la alimentación de la familia 

son las compañeras mujeres, ese va a ser otro indicador. Por supuesto que nos 

tenemos que ir a los números fríos, cada familia se hizo un diagnóstico, hay una 

línea base de cuanto tenían antes de iniciar el programa y cuanto para producir en 

el primer año y en el segundo año. El reto no es menor y lo tenemos que hacer entre 

todos, la seguridad, la soberanía alimentaria es un reto que hoy tiene el mundo, hoy 

más del 30% de los 7,900,000,000 de habitantes que poblamos la tierra carece de 

una alimentación sana y suficiente y nutritiva. Cómo vamos a garantizar que esos 

apoyos que hoy entrega la Sefader no sean utilizados para fines electorales. Hay 

una ley, hemos sido capacitados los funcionarios de la Secretaría y vamos a replicar 

esa capacitación a todos nuestros técnicos y técnicas y, afortunadamente hoy, 

gracias a las redes sociales, pues se puede denunciar cualquier acto en que 
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incurran nuestras compañeras servidoras y servidores públicos si inducen, si 

promueven la participación para efectos electorales. La recuperación de los mantos 

freáticos son metas medibles a mediano plazo y paso a la pregunta que nos hacía 

en relación a la sequía, decía yo que el mayor reto que tiene la humanidad, que 

tenemos como especie humana es el medio ambiente y es el agua. Tenemos ya un 

plan hecho que hemos presentado al señor Gobernador, pero requerimos el apoyo 

del gobierno federal y también invitamos a la sociedad, los presidentes municipales, 

a las presidentas, los comisariados de bienes comunales, de bienes ejidales, porque 

hoy, más que nunca, necesitamos reforestar, porque donde hay árboles, donde 

tenemos vegetación arbórea hay más probabilidades de agua. Donde no hay hoy 

menor cantidad de árboles sufrimos más de agua. Ese es el reto que tenemos como 

especie humana y creo que en el sur sureste, en Oaxaca estamos a tiempo todavía, 

lo platicamos, que no sólo tenemos que reforestar con árboles maderables, también 

con árboles frutales para que tengan una utilidad y, en cada región, tenemos, 

Oaxaca es el estado con la mayor biodiversidad del país, la flora que tenemos en 

Oaxaca es una de las más amplias y tenemos que entrar con hules, con mangos, 

con limones, tamarindos y tantas especies de árboles que tenemos. De esa manera 

vamos a evaluar, estamos reforestando en las áreas donde hubo o hay mantos 

freáticos, las áreas que fueron afectadas. Cada año Oaxaca pierde en promedio 

32,000 ha, 32,000 ha por cuestión de los incendios. Tenemos un plan con Conagua 

para tecnificar cuando menos 5000 ha en valles centrales, aparte en costa, en 

Cuenca que aunque no sufrimos de agua pero necesitamos rectificar y necesitamos 

el apoyo del presidente Andrés Manuel López Obrador, porque la Conagua tiene 

hasta un 50% de subsidios en los sistemas de tecnificación y eso es lo que nos 

puede ayudar. Dani con la Comisión Nacional de áreas naturales protegidas, con la 

Conafor entrar a los fondos concurrentes. Estamos a sino planteamiento, diputados, 

informo a esta soberanía de MXN30,000,000, 10,000,000 la Conafor, 10,000,000 la 
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Conan y 10,000,000 del gobierno del Estado para atender a las comunidades de 

todo valles centrales que permiten recargar el agua en valles centrales porque no 

sólo hoy la ciudad enfrenta problemas de agua sino también el valle de Tlacolula, 

Ocotlán, Zimatlán, Etla, no se diga, se fueron los mantos freáticos, necesitamos 

recargar los mantos acuíferos, tecnificar los riesgos, hacer muchas obras de 

captación, de retención, bordos, ollas de agua por doquier, en la mixteca no se diga. 

Necesitamos en los 2 distritos de Nochixtlán, de Huajuapan, particularmente 

Nochixtlán y Huajuapan hacer muchas obras y confiamos en que esta soberanía va 

a dar recursos adicionales, porque los MXN705,000,000 que hoy se robaron por 

esta soberanía no está aún considerada esta parte pero estoy seguro que se va 

considerar porque es una prioridad, preocupación y ocupación del ingeniero 

Salomón Jara Cruz y que vamos a encontrar apoyo en la Conagua, en Conafor y en 

la Secretaría de Agricultura. El presupuesto que tenemos para este año es de 

705,000,000, lo preguntaba el diputado Pablo Díaz y, efectivamente, diputado 

Pablo, queremos transitar hacia una agricultura ecológica, hacia una agricultura 

orgánica y complementando lo que comentaba, lo que preguntaba la Diputada 

Reyna Victoria, creo que tenemos más fortalezas y más debilidades porque 

tradicionalmente en nuestras comunidades, en nuestras localidades, se practica la 

agricultura orgánica, la agricultura ecológica. Siento que es más fácil que en el Bajío 

o como San Quintín, Sinaloa, porque se tiene un rendimiento muy alto en maíz, 14, 

15 t por el área pero el uso de agroquímicos, el uso de fertilizantes a base de 

nitrogenados, a base del petróleo son muy altos y en Oaxaca, a pesar de que somos 

menores rendimientos uno de los ejes y tareas principales de los técnicos que 

tenemos es transitar y por eso se trabaja y se van a instalar 100 biofábricas ya en 

estos días en las comunidades y al final vamos a terminar, esperemos, ese es el 

reto del sexenio, con todos los municipios con biofábricas y hay muchos ejemplos 

en Oaxaca, hay tecnología, hay mucho trabajo. El programa de autosuficiencia 
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alimentaria se destinó a los 100 municipios territorio bienestar Diputada Eva, 

básicamente son los municipios que mayores rezagos enfrentan en alimentación, 

en agua, en salud y donde el 80% son municipios, son pueblos originarios, también 

tenemos al pueblo afro mexicano, estamos en Santiago Llano Grande, en San Juan 

Bautista Lo de Soto, en Santo Domingo Armenta, en Pinotepa que es un municipio 

pluriétnico, Santiago Jamiltepec, es donde estamos con nuestras hermanas y 

hermanos del pueblo afro descendiente. Preguntaban también sobre el tema de las 

obras que se hicieron en cuanto a agua potable, en cuanto a riego. Tenemos 

actualmente auditorías de los últimos 2, 2021 2022 y vamos a solicitar el detalle 

diputado Víctor Raúl a la Secretaría de honestidad y función pública para que 

podamos hacer llegar en detalle de esto, de esas obras que hayan sido hechas. A 

través de reforestar nos preguntaban también cuáles fueron las acciones que se 

hicieron, bueno como lo comentamos se produjeron 8.5 millones de plantas que se 

reforestar un, tenemos que evaluar porque lo importante no es reforestar sino pedir 

que se mantengan estas plantaciones que se hacen. En el Comité estatal de 

sanidad vegetal de Oaxaca vamos a recuperar el centro productor de organismos 

benéficos que tiene más de 8 años que fue abandonado en este centro se producían 

muchos organismos benéficos a través de los cuales podemos controlar las plagas 

y las enfermedades. En lo que se refiere a los agronegocios, como ustedes saben, 

es de dominio público, el año pasado efectivamente para nuestros productores de 

subsistencia, para nuestros productores de autoconsumo no estamos planteando el 

crédito, estamos planteando el crédito donde ya hay una agricultura comercial, 

donde hay ingresos en el Maguey mezcal, en el café, en la miel, en el mango, en la 

piña, ahí es donde estamos planteando el crédito y en los demás sectores, poco a 

poco se van a ir haciendo sujetos de crédito, pues porque no podemos endeudar a 

nuestras y nuestros campesinos. En este sector trabajamos con los productores que 

ya tienen un nivel, cierto nivel comercial, los apoyamos con garantías líquidas y a 
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través, trabajamos con 4 dispersores de crédito, con acreimex, con findeca, con 

negocios empresariales y con la caja San Dionisio que es un organismo de ahorro 

y préstamo de San Dionisio Ocotepec, y con todo gusto compartimos las reglas de 

operación y los beneficiarios que fueron apoyados el año pasado diputado Víctor 

Raúl, para que podamos, pueda usted tener el detalle. Bueno, la sequía, ya lo 

comentamos, vamos a entrar con un programa fuerte, queremos empujando todos 

los días, platicando con el señor Gobernador porque como bien lo comentó la 

Diputada Tania Caballero, todos los recorridos que hacemos en las comunidades 

de la mixteca pues lo recurrente y valles centrales no se diga, entonces yo creo que 

si podemos trabajar pero necesitamos unirnos con las presidentas, los presidentes 

municipales. Sabemos que son limitados sus recursos pero creemos que una parte 

puede ser destinada, los comisariados y la propia ciudadanía, haciendo un mejor 

uso y menos deforestación y estoy convencido que vamos a lograr un plan de 

captación de agua a nuestra región mixteca, a valles centrales, porque es lo que 

más se requiere. Las necesidades del campo son muy altas, nosotros hicimos un 

presupuesto superior a los MXN2,000,000,000, este año tenemos gracias a ustedes 

una inversión de 705,000,000, nos hace falta mucho más pero estamos conscientes 

también que Oaxaca necesita caminos, todos los caminos, la mayoría de los 

caminos están destrozados. Ayer subimos por Tlacolula, Díaz Ordaz, Cuajimoloyas, 

hacia el sector Zoogocho, hacia los Cajonos, están destrozados, regresamos por 

Tlahuitoltepec, por Ayutla, de igual manera. Vamos hacia la mixteca, el camino de 

maríscala a Huajuapan, destrozado, hacia Tamazola, entonces hay mucha 

necesidad de caminos, de agua potable, de salud, centros de salud sin 

medicamentos, sin doctores, pero estoy seguro que con la preocupación, la 

ocupación que tiene el gobernador ingeniero Salomón Jara Cruz vamos a lograr un 

mayor presupuesto para el campo, pero sobre todo con el gobierno federal que es 

un gran aliado y no se duplican los apoyos Diputada Eva Diego, pidamos que no 
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estén los compañeros de sembrando vida, los que ya tienen ese apoyo, los que 

tienen producción para el bienestar. Sembrando vida, por ejemplo, tienes que tener 

2 ha y media, nosotros atendemos a productores aquí en valles centrales que tienen 

una melga, 20 surcos, 10 surcos, porque también ellos tienen derecho a producir 

sus propios alimentos. En lo que pudiéramos decir, hay muchos retos, pero estoy 

seguro que con esta Comisión que aplaudo, celebro que siempre a estado muy 

interesada, los hemos invitado a todos, a la Diputada Tania, Reyna, el diputado 

Pablo, a usted que me honro en decir que es agrónomo el presidente de la Comisión 

agropecuaria, al diputado Lalo Rojas que no se encuentra siempre nos acompañan 

y eso nos motiva porque también nos permite corregir nuestros errores como seres 

humanos que somos perfectibles en todos los procesos y todo lo que ustedes 

tengan al alcance y también la ciudadanía nos mandan mensajes, oye por qué 

entregaron esto, por qué entregaron aquello, hay que vacunar bien a las vacas nos 

dicen allá en el bajo mixe, con todo gusto, los veterinarios atienden todas esas 

recomendaciones. Es mucho el reto pero creo que estamos en la ruta correcta con 

la preocupación, la ocupación que le ha dado el ingeniero Salomón Jara Cruz y que 

ustedes celebramos y los reconocemos, cada que vamos a una comunidad 

reconocemos a esta legislatura que ha apoyado como nunca al campo de Oaxaca. 

Es cuanto señor diputado, muchas gracias. 

El diputado Presidente Víctor Raúl Hernández López: 

Gracias secretario. Concluida la intervención del compareciente, se procederá con 

la intervención de los representantes de los partidos políticos para exponer su 

réplica. Se le concede el uso de la palabra a la Diputada Eva Diego Cruz del partido 

Verde ecologista hasta por 3 minutos. 

La Diputada Eva Diego Cruz: 
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Gracias presidente. Pues bienvenidos estos diálogos, secretarios donde aparte que 

nos coordinemos y comprometamos a hacer lo mejor por Oaxaca también se le dé 

esta vista al pueblo de Oaxaca de que, en realidad pues también en el congreso 

nos preocupamos para ir evaluando que se está haciendo con este presupuesto. 

Cuando se aprobó el presupuesto 2023 aquí se habló mucho del tema del campo, 

entonces a mí meda mucho gusto ingeniero que usted si le sabe al tema y lo 

reconozco, desde hace muchos años maneja el tema del campo, lo conoce y eso 

es muy importante. Hace rato se comentaba que vale la pena siempre en el caso 

de nosotros como representantes populares estar cerca de las comunidades, yo he 

estado acompañando en muchos municipios donde lo he encontrado a usted en las 

giras, y precisamente celebro que esos más de 700,000,000 que aprobamos en el 

congreso en materia del campo se estén llevando a cabo de manera transparente. 

Obviamente que esos programas, hablando de los programas que se han llevado a 

cabo con este recurso, abasto seguro de Maíz, autosuficiencia alimentaria, 

reforestar Oaxaca, se lleven a cabo mediante asambleas, porque si lo hay visto, que 

se toma en cuenta a las autoridades municipales, agentes municipales, autoridades 

agrarias, se hacen asambleas de productores. Eso es muy importante porque en 

Oaxaca lo que menos queremos es la corrupción, simulaciones, queremos que se 

economicen los recursos que se aprueban en este congreso, que se apliquen y que 

bueno que se llevan a cabo de manera, que el trato es directo con los productores. 

También celebro que haya mayor participación de las mujeres, muchas veces se 

habla que hay que apoyar a las mujeres, que hay que lograr que haya más 

independencia económica en las mujeres, pero no se hace nada, en el caso de 

estos y me consta que si es una mujer se le da prioridad, y eso es importante porque 

principalmente las que más sufren de carencias son las mujeres de las zonas 

indígenas y de las zonas afro mexicanas, decirle también que meda justo que los 

técnicos sean arraigados en las comunidades, que la contratación sea pública, que 
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le estén dando capacitación y asesoría a los productores y que sean evaluados, se 

requiere forzosamente como usted dijo, necesitamos saber si las políticas públicas 

están funcionando y la única forma es haciendo evaluaciones. También vuelvo a 

comentar, me da mucho gusto como partido Verde el programa de reforestar que 

estamos también impulsando nosotros cada que vamos, hablamos de que 

necesitamos reforestar, urge la reforestación, ya no haya en ningún lado, es un tema 

latente, la gente requiere el agua, entonces el tema de reforestación es un tema 

básico y que el partido Verde obviamente está más que comprometido. También 

celebra la instalación de esas 100 biofábricas, claro que va a ser en beneficio de 

nuestro medio ambiente y la tecnificación de esas 5000 ha de Oaxaca, ojalá se dé 

con la suma de esfuerzos del gobierno Federal, porque sabemos que las actividades 

agropecuarias son las que más requieren del agua y necesitamos que el vital líquido 

se consuma de forma más responsable y, bueno, nuevamente decirle, secretario, 

en el partido Verde cuentas con el apoyo, con la solidaridad, somos aliados de este 

proyecto, pero somos aliados porque estamos viendo que se está haciendo bien, 

que el Gobernador está caminando y fomentando a cada uno de los recorridos una 

forma transparente de hacer las cosas, que no vienen nada más como mera 

imposición, que programa o que proyecto, que obra de infraestructura se va a llevar 

a cabo en cada municipio si no lo pregunto a las autoridades municipales, a los 

agentes, los comités, los productores que llegan ahí a solicitar y a comprometerse 

también que ese recurso que se les va a dar va a ser bien aplicado y es parte de la 

rendición en cuentas que se está haciendo en cada uno de los caminar es, es parte 

de la transparencia que quiere Oaxaca, en dónde se aplican los recursos públicos. 

El tema del campo es un tema muy complicado, pero indudablemente, si lo 

seguimos haciendo así, si seguimos transparente ando, si seguimos aplicando los 

recursos, pues iremos avanzando poco a poco, decirte secretario que aquí estamos 
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para hacer las reformas necesarias y también para sumar esfuerzos en territorio con 

la finalidad de que a Oaxaca le vaya mejor, felicidades secretario y muchas gracias. 

La Diputada secretaria Tania Caballero Navarro:  

Se le concede el uso de la palabra al diputado Víctor Raúl Hernández López del 

partido de la Revolución democrática hasta por 3 minutos. 

El diputado Víctor Raúl Hernández López: 

Gracias. Escuché las respuestas, también he escuchado en medios de 

comunicación sus recorridos y la atención que este gobierno le da a las y los 

campesinos, pero también escucho a los productores que dicen que no hay apoyo 

o que todo está destinado para algunos grupos. Considero que, para garantizar el 

ejercicio del derecho de acceso a la información pública, consagrada en el artículo 

6 de nuestra Carta magna, es indispensable tener a la vista de las y los ciudadanos, 

la información pública necesaria que garantice este derecho, por lo que se requiere 

hacer pública las listas de beneficiarios, proveedores y de todos los programas 

sociales a su cargo, con la finalidad de garantizar a las y a los oaxaqueños este 

derecho. Se necesita la evaluación de los programas sociales de esta dependencia 

para tener la certeza del resultado de los mismos y para esto es necesario saber 

dónde y quiénes son los beneficiarios. Este año como el anterior, el cambio climático 

nos cobrarán las omisiones, por lo que considero necesario que la Secretaría realice 

un programa para enfrentar este impacto en el campo oaxaqueño. Cuál será el 

respaldo para las y los campesinos que han perdido sus cosechas por estas crisis. 

Por último, secretario, los integrantes de la Comisión permanente de fomento 

agroalimentario desarrollo rural tenemos claro que nosotros y ustedes somos 

aliados, para mejorar las condiciones de las y los campesinos del Estado, 

potencializar el campo, explotar la tierra con la tecnología y el respeto al medio 

ambiente. Si se necesitan reformas, cuente con esta Comisión y con toda la 
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legislatura que en todo momento legislara para el beneficio de las y los oaxaqueños. 

Es cuanto. 

El diputado Presidente Víctor Raúl Hernández López: 

se concede el uso de la palabra a la diputada del partido Morena hasta por 3 

minutos, Tania Caballero Navarro. 

La Diputada Tania Caballero Navarro: 

Ingeniero Víctor López Leyva, para culminar esta comparecencia, pues sólo me 

resta decirle que agradezco su disposición con esta soberanía y agradezco también 

el trabajo que está realizando tanto usted como su equipo, como los directores y 

subdirectores que lo acompañan el día de hoy así como cada uno de los técnicos 

que está aquí presente que me consta que han estado haciendo su trabajo las 

comunidades y que a veces en nuestro recorridos me da gusto encontrarlos porque 

sabemos que están recorriendo y escuchando a la gente, muchas gracias por 

trabajar en favor del campo oaxaqueño y nuestras comunidades rurales. No olviden 

que la deuda histórica con nuestros pueblos y comunidades nos llama a trabajar de 

manera incansable por nuestra gente. Bajo este modelo que la primavera 

oaxaqueña ha establecido en nuestro estado de ser un gobierno de territorio no de 

escritorio, se ha logrado atender de manera directa las necesidades de todos 

puestos municipios para devolver el respeto a nuestras comunidades, pero sobre 

todo atender al sector agroalimentario que por tantos años fue olvidado dejando a 

un lado la grandeza que poseen los campos. Quiero que sepan que en el congreso 

del Estado siempre existirá la colaboración institucional con el compromiso de 

transformar a Oaxaca y llevar bienestar a las 8 regiones de nuestro Estado y seguir 

construyendo políticas públicas que obedezcan el mandato de nuestra gente del 

sector rural, campesinas y campesinos, pescadores y agricultores, de hacer crecer 

nuestros campos, pero sobre todo de continuar con esos esfuerzos históricos que 
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encabeza el gobernador Salomón Jara Cruz y usted, ingeniero Víctor López Leyva. 

Muchas gracias. 

El diputado Presidente Víctor Raúl Hernández López: 

Muchas gracias Diputada. Se le concede el uso de la palabra al diputado Pablo Díaz 

Jiménez hasta por 3 minutos. 

El diputado Pablo Díaz Jiménez: 

Muchas gracias, muy buenas tardes otra vez a todas y todos. Con la venia del 

presidente de la Comisión unto señor secretario, escuché a detalle su 

comparecencia, en verdad reconocer el trabajo y compromiso que tiene usted y su 

gran equipo con el estado de Oaxaca. Nosotros desde el congreso del Estado 

seguiremos haciendo equipo para generar las reformas necesarias, las iniciativas, 

por supuesto las estrategias que se traduzcan en políticas públicas, en bienestar de 

nuestras comunidades. Queremos que sigamos trabajando de la manera que está 

invitando el gobernador ingeniero Salomón Jara Cruz a estar en el territorio. Por eso 

también reconocer que nos hemos encontrado constantemente, ya que 

permanentemente estamos recorriendo las comunidades y pues sabemos de sus 

necesidades. Lo invito a que trabajemos en equipo y que generemos esa sinergia 

en beneficio de las comunidades oaxaqueñas. Muchas gracias, es cuanto. 

El diputado Presidente Víctor Raúl Hernández López: 

Gracias diputado Pablo. Concluida la ronda de intervenciones, solicito al 

compareciente, a las diputadas, diputados y demás asistentes ponerse de pie para 

declarar clausurada esta comparecencia. Se declara clausurada la comparecencia 

del ingeniero Víctor López Leyva, secretario de fomento agroalimentario desarrollo 

rural ante la Comisión permanente de fomento agroalimentario y desarrollo rural de 

la sexagésima quinta legislatura del honorable congreso del Estado. Muchas 

gracias. 
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(El diputado Presidente toca el timbre) 

 


